

М. А. Хакимов

РАННЕЕ ВЫЯВЛЕНИЯ ТУБЕРКУЛЕЗА ПОЧКИ В ГРУППАХ РИСКА

НИИ Фтизиатрии и пульмонологии МЗ Республики Узбекистан, Ташкент

Цель: раннее выявления туберкулеза почки (ТП) в группах риска из противотуберкулезных диспансеров (ПТД) и общей лечебной сети (ОЛС).

Материал и методы исследования. Обследовано 1150 пациентов, из них в ПТД 500 больных, в ОЛС – 650. В результате комплексного клинико-лабораторного и эхографического обследования из групп риска у 135 (11,7 %) больных выявлены ТП, у 33 (19,6 %) пациентов выявлены другие заболевания почек.

Результаты. В группах риска ТП в 1,5 раза чаще выявлялась в ПТД, чем в ОЛС (60,7 % и 39,3 % соответственно, $P < 0,001$). Активное выявление ТП при профилактических обследованиях в группах риска позволяет в 3 раза чаще диагностировать лиц с ограниченными формами ТП (59,3 %). Ранними признаками ТП в группах риска были боли в поясничной области (90,4 %), странгурия (54,8 %), слабость (57,0 %), лейкоцитурия

(94,1 %), гематурия (63,7 %) и туберкулезная микобактериурия (32,3 %). Наибольшее количество больных ТП выявляются в ПТД, затем в ОЛС – соответственно 60,7 % и 39,3 % больных нефротуберкулезом. Ведущими методами выявления больных ТП среди групп риска являются рентгенологические и эхографические методы, которые позволяют выявлять 60,5 % и 55,7 % больных.

Заключение. В настоящее время учащается туберкулез мочеполовых органов, так как отмечается рост заболеваемости туберкулезом. Раннее выявление ограниченных форм ТП стало возможным благодаря применению клинико-лабораторных исследований в группах риска. Повсеместное применение лабораторных и эхографических методов исследования в выявлении ранних форм туберкулеза почки у лиц с туберкулезом легких, может способствовать резкому снижению заболеваемости туберкулезом почки.